



Православный Саров

стали дух мирен,
и тысячи дух
спасутся около
тебя

Информационно-просветительское издание православной общины Сарова

№ 16 (185)
3 октября 2019 г.

12+



Событие

М. Курякина, фото автора



Благовещенской церкви села Смирново

22 сентября в селе Смирново Дивеевского района благочинный Саровского округа протоиерей Александр Долбунов возглавил великое освящение иерейским чином нового храма-часовни в честь Благовещения Пресвятой Богородицы и Божественную литургию в нем.

О тцу благочинному со служил настоятель храма в Смирнове протоиерей Лев Юшков. На богослужение собрались верующие сельчане и гости из Сарова. Многие причастились Святых Таин.

Прихожане очень ждали освящения храма-часовни, в котором будет регулярно совершаться Божественная литургия. Они благоукрасили храм внутри и снаружи — поставили ограду, сделали дорожки, разбили клумбы, при входе повесили колокол; обустроили участок, на котором прежде был пустырь.

Храм украсил центр села. Рядом с ним обновили и обелиск с именами односельчан, погибших во время Великой Отечественной войны. Хочется верить, что Смирново будет жить, не исчезнет с карты, как множество других сел и деревень.

В Смирнове проживают менее 300 человек. Согласно программе обеспечения местами для молитвы жителей каждого населенного пункта Нижегородской митрополии, там полагалось оборудовать молитвенный дом. Но верующие в 2016 году зарегистрировали православную общину и начали возводить деревянный храм-часовню в честь Благовещения Пресвятой Богородицы — в память о разрушенной в советское время трехпрестольной Благовещенской церкви, построенной в 1731 году. Два боковых придела в старинной церкви были освящены в честь свт. Николая Чудотворца и свт. Димитрия Ростовского. И в новом храме, в местном ряду иконостаса, можно увидеть иконы этих святых.

Часовня строилась в основном на пожертвования выходцев из села,

которые сейчас живут в Сарове. В конце богослужения отец Александр вручил благодарственные письма от правящего архиерея Ирине Бутусовой, Марии Павлуниной, Любови Розиной и старосте храма Николаю Шакину.

Любовь Ивановна рассказала, как собирала «по копеечке» на храм, и жители Сарова откликались на ее просьбы. А 89-летняя Мария Ивановна написала стихотворение, посвященное новому храму:

В селе святыни ожидали...
И вот, явилась благодать —
Часовня-храм, рукой подать,
Довольны все, что увидали.
Среди села стоит святыня,
Где был пустырь, в ограде ныне
Красивая часовня-храм —
На радость всем, живущим там.
Хоть небольшой, но все же храм.
В духовной жизни он опора,
И в этом быть не может спора.
Ведь люди души лечат там,
При нашей жизни суетливой
Считаешь там себя счастливой.
Лишь в храме чувствуешь покой,
Настрой особенный такой...

Любовь Ивановна и Мария Ивановна — двоюродные сестры, сейчас они живут в Сарове, но считают своей родной село Смирново. Их дедушка пел на клиросе, построил часовню на кладбище и еще одну сельскую церковь, которые в советское время разобрали на кирпич. Получилось так, что внучки продолжили его дело, а еще одна внучка — монахиня Дивеевского монастыря. А староста храма Николай Павлович, коренным житель Смирнова, рассказал о святых родниках в окрестностях села, где до сих пор происходят чудесные исцеления. Вот такое удивительное место — Смирново.

Отец Александр отметил, что мы сейчас живем в благодатное время, когда строятся и освящаются храмы, и мы можем их посещать, спасая свои души и души своих близких. А отец Лев подчеркнул, что строительство храма налагает на жителей села особую ответственность. Теперь они должны наполнить свой храм молитвой, чтобы он был живой. После богослужения состоялась общая праздничная трапеза.

Объявление

Матронушка в Елизарево

С 19 октября по 3 ноября в храме во имя святителя Николая Чудотворца села Елизарово Дивеевского района будет пребывать чтимая икона святой блаженной Матроны Московской с частицей мощей.
Ежедневно перед святыней будут совершаться молебны в 10.30 и 17.30.
Храм будет открыт с 8.00 до 19.00. Тел.: 8-831-34-35-598.

Новости

По материалам Интернет-СМИ

• В России •

● **Заканчивается реставрация Троицкой церкви в д. Сопины Боровичского района Новгородской области, возведенной на средства полководца Александра Суворова. Ранее она находилась в аварийном состоянии. Открыть обновленный храм планируется к 220-летию Альпийского похода.**

● **24 сентября** на космодроме Байконур состоялось освящение перед запуском ракеты-носителя «Союз-ФГ» с транспортным пилотируемым кораблем «Союз МС-15». Чин освящения совершил протоиерей Сергий Бычков, который на протяжении последних лет освящает все ракеты перед пилотируемыми пусками. В состав основного экипажа корабля входят россиянин Олег Скрипочка, американка Джесси-

ка Мейр и первый космонавт ОАЭ Хазза аль-Мансури.

● **Русская Православная Церковь** выразила обеспокоенность планами государства убрать из школьной программы предметное изучение основ традиционных религий России. Поводом для беспокойства стала публикация проекта нового ФГОС начального образования, согласно которому в предметной области «Основы религиозных культур и светской этики» из шести модулей предусматривается преподавание только двух — по основам светской этики и мировых религиозных культур. Таким образом, из ОРКСЭ хотят исключить модули по основам православной культуры, ислама, буддизма и иудаизма.

• В митрополии •

● **Начал работу** официальный сайт прихода храма в честь Рождества Христова с. Красное Арзамасского района Нижегородской области. Ресурс располагается по адресу: <http://arzkrasnoe.cerkov.ru/>. Напомним, что с. Красное — родина основателя Саровской пустыни иеросхимонаха Иоанна.

● **27 сентября** в нижегородском Вознесенском Печерском монастыре тожественно отметили 25-летие возрождения в нем монашеской жизни. К памятной дате в подклете Успенской церкви был открыт новый музеино-выставочный комплекс.

● **24 сентября** в Нижегородском государственном академическом театре

опера и балета имени А. С. Пушкина состоялось торжественное открытие XIV Рождественских образовательных чтений Нижегородской митрополии. Тема форума — «Великая Победа: наследие и наследники». Организаторами выступили Нижегородская митрополия и правительство Нижегородской области. На форуме было отмечено, что в годы Великой Отечественной войны жители Горьковской области внесли огромный

вклад в Победу. Из нашего региона были мобилизованы 822 тыс. человек. 271 горьковчанин удостоен звания Героя Советского Союза, 48 стали кавалерами орденов Славы трех степеней. Большую роль в деле общей Победы внесла и Горьковская епархия. Ею за годы войны были собраны 9 230 200 рублей в фонд обороны СССР. Около 40 священников епархии воевали на фронтах Великой Отечественной.

• В Сарове и благочинии •

● **1 октября** в Ледовом дворце Сарова прошел товарищеский хоккейный матч, посвященный Дню пожилого человека. В игре приняли участие три клирика Саровского благочиния: протоиереи Владимир Кузнецов, Александр Брюховец и Сергий Скузоваткин. Соревнования стали одним из почти 50 мероприятий, которые запланированы в Сарове в рамках Декады пожилых людей, проводящейся с 1 по 10 октября. Ветераны хоккея и любители этой игры регулярно проводят встречи на льду, в которых участвует и руководитель Ледового дворца Владимир Розанов. В августе в Нижегородской епархии была создана комиссия по вопросам физической культуры и спорта. Во всех

округах епархии назначены помощники благочинных по этим вопросам. В Сарове на это послушание был назначен протоиерей Сергий Скузоваткин. Он стал самым молодым участником товарищеского матча в категории 45+, куда его допустили в виде исключения. Любовь к хоккею отцу Сергию, отцу Александру и многим саровским прихожанам привил отец Владимир, который не только в молодости увлекался этим видом спорта, но и продолжает тренироваться, несмотря на свои 60 лет.

● **21 сентября** губернатор Сахалинской области Валерий Лимаренко посетил Саровский и Серафимо-Дивеевский монастыри. Гостя сопровождал митрополит Нижегородский и Арзамасский Георгий.

Поздравляем!

M. Курякина, фото автора

Молодежь выбирает профессию учителя

В школах Сарова не хватает молодых учителей. Поэтому особенно радостно видеть юные лица тех, кто почувствовал призвание к учительству. В прошлом году в Саровскую православную гимназию пришла работать учителем начальных классов выпускница Арзамасского филиала ННГУ им. Н. И. Лобачевского Наталия Алексеевна Бордачёва. А в этом году к ней присоединилась ее родная сестра Любовь Алексеевна, учитель биологии и географии.

Молодые учительницы — сестры-двойняшки. Поначалу их путаешь, но скоро начинаешь различать. Наталия Алексеевна более чуткая и эмоциональная, ее легко представить «классной мамой» учеников начальной школы. А Любовь Алексеевна держится спокойно и уверенно, что необходимо для учителя среднего и старшего звена.

Сестры Бордачёвы родом из поселка Ермишь, райцентра в Рязанской области. Это название показалось мне знакомым. Оно крутилось в голове, пока не щелкнуло — да это же бывшее стариное село Аносово, родина прп. Назария Валаамского, одного из самых известных святых Саровской пустыни! Так что девушки попали в Саров неслучайно, здесь подвизалася и был погребен их земляк и небесный покровитель!

В поселке Ермишь всего одна школа, на 500 учеников. Наталия и Любовь учились в одном классе. Отец рано умер, и девочек воспитывала мама, которая трудится медсестрой. Как признались сестры, на их выбор профессии повлияла любимая школьная учительница математики Ирина Васильевна Ломакина, ведь любовь к учительству (так же как и духовный опыт) передается от человека к человеку. Она не только увлекательно вела уроки, но всегда излучала добро, «даже если поругает, то нисколько не обидно — сразу понимаешь, что за дело...»

Сестры очень дружны, интересы и увлечения у них общие. Они вместе поехали поступать в Арзамасский филиал ННГУ, но подали документы на разные факультеты: Наталия — на факультет дошкольного и начального образования, а Любовь — на естественно-географический. Первой заканчивала учебу Наталия, поскольку на учителя начальных классов учатся четыре года. Тогда, в 2018 году, к ним на факультет приехала работодатель — директор Саровской православной гимназии Наталия Судальцева.

Н. Бордачёва: «Наталия Владиславовна очень интересно рассказывала про гимназию, показала видеоролик и оставила свою визитку. Я позвонила, и она пригла-

сила меня на вакантное место. Оформила пропуск, и я приехала в Саров».

Первый год работать было очень тяжело, причем, больше не с детьми, а с требовательными родителями. Наталии дали первый в ее жизни первый класс. На нее свалилась большая ответственность и нагрузка, помимо учебы масса внешкольных мероприятий.

Н. Бордачёва:

— Ребята сначала не слушались с первого раза, но постепенно у нас наладился контакт. Одна девочка шалила, как будто специально проверяла мое терпение, а потом подойдет, извинится, и снова веселая и приветливая как ни в чем ни было. Уже все забыла. Ну как, скажите, на них обижаться?

Думаю, что дети в православной гимназии более спокойные и душевые. У них есть внутренний стержень, стремление быть лучше, поэтому с ними легче найти общий язык. И все равно для меня проще чему-то научить детей, чем воспитательный момент. По-многу раз повторяю какие-то дисциплинарные требования — не бегать по коридору, ходить в трапезную парами, но на следующий день все начинают сначала. Вижу, как ребята слушаются опытных учителей. Значит, есть к чему стремиться...

Мы много разговариваем с детьми, я стараюсь не просто требовать, но все им объяснять. Они вроде бы быстро схватывают и соглашаются с тобой, а потом в порыве эмоций опять что-нибудь натворят, как будто мы и не говорили об этом. Конечно, я понимаю, что процесс воспитания — долгий, и не рассчитываю увидеть быстрый результат....

Пока Наталия проходила в Саровской православной гимназии свое боевое крещение, Любовь писала и защищала диплом. И через год ее точно так же приняла на работу Наталия Владиславовна.

Л. Бордачёва:

— Саров мне показался красивым, чистым и ухоженным городом, а его жители, по сравнению с арзамассцами, более непростыми и амбициозными, хотя



в православной гимназии это и не так ощущается.

В этом году у меня пока несложное рабочее расписание — нет классного руководства, только часы по биологии и кружок подготовки старшеклассников к ЕГЭ. Идеальный вариант для адаптации к школе. Воспитательная работа в рамках классного руководства это — следующий, более сложный уровень.

Самое трудное в работе начинающего педагога это — как-то приспособиться к уровню понимания детей. В вузах дают много знаний, но их нужно донести до ребят доступным языком, а это непросто. Обидно бывает, когда ты трудилась, готовилась к уроку, а некоторые ученики ничего не хотят делать, демонстрируют, что им это не надо. Но в основном ребята хорошие. Я думала, что не избежать каких-то шуток в мой адрес как молодого учителя, но, слава Богу, ничего такого пока нет, отношение уважительное. И учителя гимназии встретили меня очень по-доброму. Всегда подбадривают, подсказывают, как сделать лучше. Я рада, что попала в дружный коллектив.

Н. Бордачёва:

— Сначала было непривычно, что в гимназии детям всем классом хо-

дят в церковь, молятся перед уроками и перед едой, но скоро привыкли. В нашем детстве этого не было. У нас в поселке есть церковь, но туда в основном бабушки водят внуков. Целенаправленно нас, студентов, привели в церковь в Арзамасе, в рамках изучения православной культуры. А теперь я стараюсь глубже вникнуть во все это, чтобы быть вместе с детьми. Ученики должны видеть, что учительница тоже пришла в церковь, что ей это не безразлично. Перед двунадесятым праздником еще раз проговорили с детьми, зачем мы всем классом идем в церковь. Не потому что директор нас заставляет или учитель поругает, а потому что раз мы православные, то это необходимо нам самим; мы должны позаботиться о своей душе. Дети есть дети. Бывает, ленятся, и я их увещеваю, всегдазываю к чувству совести, которое у них, слава Богу, есть...

Пожелаем начинаяющим педагогам всегда любить детей и в совершенстве овладеть выбранной профессией. А мы, родители, со своей стороны, давайте будем стараться меньше критиковать учителей и больше им помогать. Поздравляем всех педагогов Сарова с Днем учителя!

История и современность

М. Курякина, фото автора

«Православное лето — 2019»

19 сентября в Саровском физико-техническом институте прошли XV Саровские чтения «Православное лето — 2019» — Всероссийская научно-практическая конференция «Великая Победа: наследие и наследники».



Гостями и участниками конференции стали: представители Саровского благочиния, Свято-Успенского монастыря — Саровской пустыни, администрации и думы г. Сарова, РФЯЦ-ВНИИЭФ и учреждений культуры, школьные учителя, заместители руководителей образовательных учреждений по воспитательной работе и преподаватели московских вузов, студенты СарФТИ НИЯУ МИФИ, делегации Городецкой и Выксунской епархий.

Регистрацию участников конференции проводили студенты в военной форме времен Великой Отечественной войны. А воспитанники ЮКАП «След» Мария Городничева и Павел Гнатенко исполнили песни военных лет.

После приветственных слов от лица руководства СарФТИ, администрации города и Саровского благочиния зав. кафедрой теологии СарФТИ **Оксана Савченко** рассказала о самых интересных событиях конференции «Православное лето» за 15 лет ее существования. Сначала участники конференции больше рассказывали о летнем отдыхе и паломнических поездках, а впоследствии стали обсуждать более широкий круг тем, попробовали разные форматы проведения форума. В этом году конференция была посвящена той же теме, что и XXVIII Международные Рождественские образовательные чтения, которые пройдут в Мо-

говорилось о деятельности в годы войны такого выдающегося человека и хирурга, как свт. Лука (Войно-Ясенецкий), который оперировал и спасал сотни бойцов еще до того, как стали широко использовать антибиотики, а его методики лечения актуальны до сих пор. Вера Александровна отметила, что нужно продолжать изучать эту тему и открывать все новые имена.

Патриотизм стал мощным источником Победы. И Церковь благодаря этому в годы войны упрочила свое положение. Прекратились репрессии на верующих, в 1943 году был избран Святейший Патриарх, но права Церкви не закрепили в законе и они были снова утрачены в послевоенный период.

Доцент исторического факультета МГУ им. М. В. Ломоносова **Светлана Ермишина** размышляла о том, как в нашей стране в разные годы праздновали День Победы — от восторженной эйфории до забвения и умолчания, от безграничного счастья до комплекса исторической неполноценности в начале 1990-х годов. Ветераны не любили вспоминать о войне, и мы это действительно помним по своим бабушкам-дедушкам. Людям, прошедшим через ужасы войны, было очень сложно совместить радость Победы с печалью от потерь. И когда уже казалось, что с уходом ветеранов мы можем

На одной из них выступили **Иван Васильев** (г. Москва) с сообщением о православии в Японии и Великобритании. Доклад студента 3 курса НИУ ВШЭ **Юрия Кальманова** (г. Москва) назывался: «Влияние концепций В. В. Розанова на восприятие И. Ф. Анненским личности и творчества Н. В. Гоголя». А **Екатерина Владова** рассказала о том, как сохраняют память в Музее ядерного оружия РФЯЦ-ВНИИЭФ. После этого состоялась дискуссия с участием студентов «Наследие и наследники: традиции исторической памяти и творческий историзм».

В рамках второй секции выступающие делились своим практическим опытом сохранения и передачи подрастающему поколению культурного наследия прошлого.

Директор городского департамента культуры и искусства **Елена Рогожникова** рассказала о деятельности учреждений культуры Сарова, среди которых есть не только муниципальные, но и частные учреждения, например, галерея русской иконы или ВРИО «1945». Она пригласила

образования и катехизации Городецкой епархии иерей **Алексий Гизатуллин** открыть малоизвестные страницы истории Псковской духовной миссии, которая действовала на оккупированных территориях в течение двух с половиной лет Великой Отечественной войны. Миссия удалось возродить свыше 200 православных приходов, организовать богословские курсы по подготовке мирян — катехизаторов и преподавателей Закона Божия. Была разработана и успешно опробована школьная программа, где наряду с обычными учебными дисциплинами были уроки Закона Божия. По убеждению отца Алексия, этот опыт хорошо знал и использовал Патриарх Кирилл в современной образовательной деятельности Русской Православной Церкви.

Большой резонанс у собравшихся вызвало выступление зам. руководителя отдела религиозного образования и катехизации Городецкой епархии Ирины Алабужиной — о программе «Комплексные воспитательно-образовательные занятия для детей «Александр Невский и князья



студентов посещать контактные музеи и библиотеки, которые сегодня являются центрами коммуникации.

Зам. директора лицея № 3 **Александр Сырых** представила школьный музей Великой Отечественной войны, который был создан в 1966 году. С 2017 года на базе музея реализуется совместный проект с саровской общественной организацией «Дети войны».

Руководитель отдела по взаимоотношениям Церкви с обществом и СМИ Выксунской епархии **Алексей Еремин** доложил о воспитании подрастающего поколения на примере новомучеников. Это и издание книги историка Ольги Дегтевой «Новомученики и исповедники Выксунской епархии», и паломнический маршрут «Путями исповедников», и поездки на Бутовский полигон, и встречи с родственниками новомучеников.

Учитель истории Саровской православной гимназии, руководитель краеведческого кружка «Истоки» при Саровском монастыре **Людмила Куликова** вовлекает своих учеников в летние экологического-краеведческие экспедиции, начиная с 2008 года. Ребята изучают природу и историю родного края, благоустраивают родники, опрашивают местных жителей.

Руководитель отдела религиозного

русские», которая стала победителем конкурса Президентских грантов 2018 года. Эти уроки полюбились детям, их проводят по всей Городецкой епархии. Созданы методические пособия, которыми горожане готовы поделиться, обучить педагогов, пригласить к себе ребят или, наоборот, самим провести выездные уроки. В рамках реализации программы дети совершили паломническо-туристическая поездка по местам, связанным с жизнью св. блгв. князя Александра Невского и других героев.

Ирина Ивановна как координатор конкурса «Православная инициатива» в Городецкой епархии призвала присутствующих активнее участвовать в грантовых конкурсах, т. к. это дает возможность воплотить в жизнь самые смелые мечты.

Оксана Савченко пригласила собравшихся на 28-ю студенческую конференцию «Великая Победа: наследие и наследники», которая пройдет в стенах СарФТИ 26 ноября. На ней уже сами студенты будут размышлять о сохранении исторической памяти и освоении культурного наследия предыдущих поколений.



ске в конце января 2020 года. Конференция в Сарове собирает все больше новых гостей. В этом году впервые на «Православное лето» приехала делегация Городецкой епархии, около 20 человек. Также впервые будет издан сборник материалов конференции.

Профессор кафедры истории НИЯУ МИФИ **Вера Македонская** (г. Москва) выступила с докладом о патриотической деятельности Русской Православной Церкви в годы Великой Отечественной войны. Патриарший местоблюститель митрополит Сергий (Страгородский) в первый же день войны обратился к пастве с патриотическим воззванием. А митрополит Алексий (Симанский), будущий Патриарх Алексий I, во время войны более 20 раз обращался к верующим с призывом защищать Родину. Православные прихожане собрали 800 млн рублей, на которые были построены танковая колонна им. Димитрия Донского и авиационная эскадрилья им. Александра Невского, оказывалась материальная помощь сиротам и семьям погибших солдат.

остаться без празднования Дня Победы, возникла акция «Бессмертный полк». Праздник стал общенародным, историческая память каждой семьи выплынула наружу, люди понесли портреты своих близких и родных героев.

По мнению Светланы Александровны, это не случайное явление, оно было выстрадано 70-летней историей нашего народа. Произошла «персонификация» Великой Победы. Это и есть по определению философа Николая Бердяева т. н. «творческий историзм», который включает в себя и общее, и конкретное. Такой подход к историческим фактам, чтобы выявлять события (от «со-бытие»), которые дают почву для универсального и личностного начала.

С. Ермишина рассмотрела, как менялось наполнение понятия «Великая Победа». Собравшиеся задумались об этимологии слов «родина», «победа», «свобода» и личностном механизме передачи традиции.

После пленарного заседания доклады продолжились по секциям.

Наша история

Текст, фото предоставлены Саровской православной гимназией

В Тулу — на родину Ефрема Строителя

С 22 по 25 сентября группа учащихся Саровской православной гимназии и детской художественной школы Сарова посетила Тулу в рамках реализации президентского гранта «Настоятели»: создание второй серии мультфильма об истории Свято-Успенского мужского монастыря — Саровской пустыни, которая называется «Ефрем Строитель».

Тулу и Саров объединяет многое. Эти города — центры оружейной славы России. Шестой настоятель Саровской пустыни игумен Ефрем (в миру Евдоким Андреевич Коротков) родился в 1694 году в Туле в семье купца. Игумен Ефрем — строитель первой каменной постройки Саровского монастыря — Успенского собора, восстановленного митрополитом Нижегородским и Арзамасским Георгием и освященного Святейшим Патриархом Кириллом 31 июля 2019 года. Главный храм Тульского кремля тоже Свято-Успенский.

Саровские школьники посетили Тульскую православную классическую гимназию. Они получили от директора гимназии протоиерея Льва Махно по традиционному подарку — большому тульскому прянику, а учитель Тульской гимназии Татьяна Самсонова провела для гостей экскурсию по Тульскому кремлю.

Также ребят ждала насыщенная экскурсионная программа по музеям Тулы. За четыре дня они посетили исторический мемориал «Куликово поле», музей самоваров, музей оружия (экспозицию в музее-шлеме и экспозицию русского мундира в Кремле), музей создателя тульской двухрядной гармони Николая Белобородова, мастер-класс по художественной обработке дерева, музей Льва Толстого в Ясной Поляне.

Ребят в поездке сопровождали директор Наталия Суздалцева, учитель ИЗО Олеся Финюшина и учитель русского языка и литературы Галина Елисеева.



Паломничество

Поездка в Темников и Санаксары

29 сентября ученики 3 Б и 5 классов Саровской православной гимназии вместе с родителями и педагогами отправились в познавательную и паломническую поездку в Мордовию.

Любясь заповедными лесами и прекрасными видами природы, ребята подъехали к старейшему городу Мордовии Темникову, при въезде в который прочли, что он был основан в 1536 году. Ребята были удивлены маленькими домами с палисадниками, которые встречались на пути. «Какой же это город?» — удивлялись они. Но историко-краеведческий музей им. Феодора Ушакова заставил их переменить свое первое впечатление о Темникове, городе с древней историей и традициями.

Очень понравилось, что сотрудники музея провели отдельно экскурсии для взрослых и для детей. Ребята, открыв рот, слушали историю про Алену Арзамасскую, а взрослые с большим интересом разглядывали изделия мастеров местных железоделательных, чугунолитейных и фаянсовых заводов.

Саровчане познакомились с этническими и культурными особенностями народов, проживающих в Мордовии, предметами сельского быта и народными костюмами. Уроженцы Мордовии всегда были отличными воинами. В зале XX века саровчане узнали о героях Советского Союза и современных офицерских династиях, среди которых есть кавалеры двух-трех орденов Мужества. Осмотрели личные вещи героев и предметы, найденные в местах ведения боев.

Большое впечатление произвел рассказ о подвиге в годы Великой Отечественной войны Ивана Нижегородцева. Он служил коком на Балтийском флоте, попал в плен во время боев за Таллин в 1941 году. При отступлении красноармейцы заминировали таллинский аэропорт. Фашисты направили туда наших военнопленных как пушечное мясо, чтобы те прочесали территорию под дулами автоматов. Иван нашел мину и сумел бросить ее в немецких офицеров. Его подвиг передавали из уст в уста в годы войны.

Треть Темниковского района занимает леса, так называемая «южная тайга». Там обитают свыше 50-ти видов млеко-

питающих и 250-ти видов птиц. И в зале живой природы музея нас встретили прекрасно выполненные экспонаты, которые действительно кажутся живыми. Под потолком зала «парят» летучие мыши и ласточки-береговушки, а в скромном углочке — уникальная коллекция из более чем

адмирал Ушаков, но везде это — человек, отличающийся мужественным обликом. И только в 2017 году на острове Корфу был найден прижизненный портрет адмирала. Непобедимый флотоводец, наводивший ужас на турок, оказался человеком с обыкновенной, ничем не примечательной внешностью. У него было простое и добродушное русское лицо.

руки своими шершавыми языками. Отец Лазарь задавал гимназистам вопросы на сообразительность и знание православных праздников, а за верные ответы вручал призы — маленькие иконы и конфеты.

Саровчане услышали рассказ об истории Санаксарской обители и жития трех святых, мощи которых почивают в монастыре. Это: прп. Феодор Санаксарский, прав. воин Феодор Ушаков и преподобно-

исповедник архимандрит Александр (Уродов, 1876-1961гг.), бывший игуменом Санаксарского монастыря в 1915-1918 годы и гонимый собственной братией, увлеченной революционными настроениями. О нем обычно знают меньше всего. Этот святой исповедник в годы богоуборческой власти претерпел много скиданий и гонений. Известны случаи его прозорливости и чудотворения, в том числе уже после блаженной кончины, которая произошла в с. Соболеве, Кировской области. Мощи архимандрита Александра обрели в 2001 году и перенесли в Санаксарский монастырь.

Саровчане пропели тропари святым Санаксарской обители и приложились к их специально открытому для гостей святым мощам, над которыми находятся прекрасно выполненные резные деревянные иконы. Святыни пребывают в нижнем приделе собора в честь Рождества Пресвятой Богородицы, который освящен в честь Усекновения главы Иоанна Предтечи. Там есть икона св. Иоанна Крестителя с частицей мощей и большая икона со множеством частиц преподобных отцов Киево-Печерских.

А в верхнем приделе храма дети с большим интересом разглядывали огромную икону прав. воина Феодора с житийными клеймами.

Посещение Санаксарского монастыря завершилось в часовне над могилой еще не прославленного схиигумена Иеронима (Верендикина). Ион Лазарь помазал саровчан маслом из лампады над могилой почитаемого старца. Желающие смогли взять на молитвенную память песок с могилы и, по сложившейся традиции, записать свои прошения в особой книге.



ста кладок птичьих яиц. По словам темниковцев, в ближайшее время в Мордовском заповеднике планируют восстановить популяцию зубров.

Но особая гордость темниковского музея это — зал, посвященный адмиралу Ушакову, который насчитывает более тысячи экспонатов: картины, макеты кораблей, награды в честь адмирала Ушакова, исторические документы и предметы быта моряков. В центре зала — бюст адмирала работы профессора-антрополога Михаила Герасимова, который по черепу воссоздал его облик. По этому бюсту гримировали актера Ивана Переверзева, сыгравшего главную роль в фильмах «Адмирал Ушаков» и «Корабли щтурмуют бастионы». После этого памятники велико-му флотоводцу лепили с портрета актера.

С многочисленных экспонатов на посетителей смотрят совершенно разный

украшение ушаковского зала — макет-схема битвы при Корфу, когда впервые в истории неприступная крепость была взята не с суши, а с моря, морским десантом, причем, всего за два дня.

Не сохранилось ни скромного дома адмирала Ушакова в д. Алексеевка, ни часовни над его могилой на территории Санаксарского монастыря, но после церковного прославления святого флотоводца в 2001 году, его известность и почитание постоянно растут. Пока родители более подробно знакомились с музейными экспозициями, дети успели посмотреть фильм об адмирале Ушакове...

Санаксарский монастырь встретил гимназистов прекрасной солнечной погодой и гостеприимным приемом. Опытный экскурсовод ион Лазарь показал детям строения монастыря. Особый восторг ребят вызвали лошади и телята, которые лизали их

Материалы подготовила М. Курякина, фото автора и П. Гнатенко

Воскресная школа в новом помещении

29 сентября начались занятия в воскресной школе при храме Всех Святых, которую посещают 30 детей от 4 до 15 лет.

Директор и духовник школы протоиерей Александр Брюховец совершил молебен на начало доброго дела в храме Всех Святых. Затем старшие ребята из отряда Национальной организации витязей провели увлекательный квест для учащихся воскресной школы. В это же время состоялось собрание для родителей. Они познакомились с расписанием и преподавателями; обсудили, как своими силами организовать горячее питание для детей.

В этом учебном году занятия воскресной школы будут проходить в помещениях бывшей канцелярии Саровского благочиния (пр. Мира, 50), которая летом переехала в цокольный этаж храма в честь святых Царственных страстотерпцев. Получились четыре отремонтированные комнаты плюс большой зал. Кроме воскресной школы в этих же помещениях будут заниматься Студия творческого развития «Родничок», катехизаторские курсы для взрослых и семейный клуб трезвости. Планируется плотная загрузка помещений не только по воскресеньям, но и в течение всей недели. Также в зале размещается магазин «Церковная лавка», а в соседнем зале — театр Православного творческого объединения «MiР». Фак-

тически это здание стало приходским домом при храме Всех Святых.

В воскресной школе в этом году будет три класса, по возрасту учеников, также при школе действует отряд Витязей. Основные предметы: «Закон Божий. Введение во храм», «Священное Писание», «Церковно-славянский язык», «Основы хорового и церковного пения», «Изобразительное искусство и художественный труд (лепка из глины)».

Занятия будут начинаться в воскресенье после трапезы, в 10.00. После двух уроков по 35 минут и перемены между ними 10 минут — встреча с духовником воскресной школы. Затем часть учеников идет домой, а желающие посещают кружки дополнительного образования. Это: «Основы православного вероучения и богослужения» (подготовка к епархиальным конкурсам и детской литургии), хоровая студия и детский музыкальный театр, молодежное объединение правотрезвости. Планируется плотная загрузка помещений не только по воскресеньям, но и в течение всей недели. Также в зале размещается магазин «Церковная лавка», а в соседнем зале — театр Православного творческого объединения «MiР». Фак-

тически это здание стало приходским домом при храме Всех Святых.

Во время детских уроков родители тоже не будут скучать, для них организуют факультативы. Педагог-психолог А. Н. Яцкова проведет цикл занятий «Основы православного воспитания» и индивиду-



альные консультации родителей. А педагог высшей категории Е. В. Игумнова — «Уроки добrotолюбия» (основы нравственного богословия и православного образа жизни). Кроме того, родители смогут принять участие в спектаклях и театральных постановках. Причем все это совершенно бесплатно. А преподаватель Л. Е. Дякина раз в неделю, по четвергам, будет посе-

щать детское отделение Больничного городка, где расскажет маленьким пациентам об основах православной культуры.

В настоящее время ставится задача организовать на приходах благоприятную среду для совместной деятельности родителей с детьми, поэтому в воскресных школах работа с семьей считается приоритетным направлением.

«Родничок» с продолжением

С 30 сентября начались занятия в «Родничке», который теперь будет называться не Студией раннего развития, а Студией творческого развития. Все дело в том, что наряду с дошкольниками в «Родничке» появилась группа для младших школьников. А всего к началу учебного года в Студию записались 70 детей.

Родители помогли обустроить новый кабинет и перевезти мебель. В этом году в «Родничке» возобновятся занятия ИЗО, которые будут вести студентка Арзамас-

ского филиала ННГУ им. Н. И. Лобачевского Татьяна Мочкаева. Также руководитель Студии Виктория Горбушкина продолжит уроки каллиграфии, на этот раз в новом формате — для желающих детей и их родителей.

Выпускники «Родничка», уже школьники, не хотят из него уходить. Для них открыли музыкально-театральное отделение, по сути — продолжение «Родничка», где смогут заниматься ученики начальных классов. Первая встреча состоялась 1 октября. В уютном отремонтиро-

ванном кабинете дети под руководством Татьяны Мальгиной учились слушать музыку и двигаться под нее, развивали пластику и чувство ритма, играли в ансамбле на простейших музыкальных инструментах. **Т. Мальгина:** «Для меня образцом в плане музыки является детский фильм «Приключения Петрова и Васечкина, обычновенные и невероятные» — как в нем искренне и непринужденно играют и поют юные актеры. Такую же свободную творческую атмосферу хотелось бы привнести и в наши музыкальные занятия».

Затем ребята перешли в зал ПТО «MiР». Театральный режиссер и педагог Ирина Семенчук познакомила детей с устройством сцены. Они придумывали и разыгрывали небольшие сценки. Одним из заданий было выйти с оригинальным поклоном, чтобы он ни у кого не повторялся. Дети разыгрались не на шутку, а потом задумались: а зачем актеры кланяются зрителям? «Наверное, благодарят за то, что они пришли в театр, потратили свое время», — предположила одна из девочек. Для педагогов сложность при работе с детьми такого возраста это — необходимость совмещать внимание и дисциплину с их внутренней свободой и полетом фантазии.

Если раньше Ирина Михайловна набирала самодеятельных актеров, в т. ч. де-

тей, для участия в конкретных спектаклях ПТО «MiР», то теперь — другие задачи. **И. Семенчук:**

— У нас нет цели вырастить артистов. Мы хотим, чтобы дети получили радость от узнавания себя и общения со зрителем. Развили внимание, фантазию, умение выражать свои мысли и чувства при публике — это им пригодится в любой профессии.

Когда-то я преподавала в ДШИ. Одна ученица, например, стала модельером-конструктором, и она сама как модель выходила на подиум, демонстрируя свои работы. А другая — преподает английский язык и ставит с учениками спектакли на нем. Кто-то пошел в науку, и полученные навыки помогают ему общаться и публично выступать...

На занятиях ребята осваивают азы сценической речи и актерского мастерства. В рамках музыкально-театрального отделения планируются постановки Рождественского и Пасхального спектаклей, выступления ко Дню Победы, с которыми кружковцы смогут выйти к самому непрятательному зрителю — таким же детям или ветеранам. А Татьяна Владимировна разучит с воспитанниками номера для будущих постановок, яркие песни для концертов, где дети будут играть на музыкальных инструментах, с элементами театрализации.



Е. Коржавина, фото автора

Начались занятия в объединении «Святая Русь»

29 сентября состоялись первые в новом учебном году занятия в детском объединении «Святая Русь» при Свято-Успенском мужском монастыре — Саровской пустыни.

Перед началом занятий учеников встретил и благословил духовник объединения иерей Владимир Лапшин.

В этот яркий осенний денек педагогам особенно захотелось показать ребятам красоту нашего города, осененного золотистой листвой. На уроке «Творческая мастерская» дети под руководством Инны Кокоулиной подготовили нарядные открытки из природного материала, посвященные Дню пожилого человека, который отмечает 1 октября.

Тему красоты окружающего мира, любви к ближним и заботы о них ребята развили на уроке «Мир вокруг и внутри нас. Первые шаги к храму», его провела Екатерина Коржавина.

Воспитанники познакомились с иллюстративным рядом о нерукотворной красоте природы. «Церковный календарь» рассказал ребятам о прошедших и предстоящих праздниках: Рождество Пресвятой Богородицы, Воздвижение Креста Господня и день памяти святых мучениц Веры, Надежды, Любови и матери их Софии.



Наследие

Молитва и трезвение по учению преподобного Серафима Саровского

24-25 сентября в Свято-Троицкой Сергиевой лавре прошла международная научно-практическая конференция «Преемство монашеской традиции в современных монастырях. Миссия монастырей в современном мире: цели, задачи, принципы построения коммуникации». На этом форуме выступила с докладом настоятельница Серафимо-Дивеевского женского монастыря игумения Сергия (Конкова).



зы, пока он не «продаст» их Господу, получив за это «деньги» – благодать Духа Святого. «Когда кто в мирном устройстве ходит, тот, как бы лжицею, черпает духовные дары», – учил святой старец своих собеседников.

Но нельзя приобрести добродетели иным образом, как только внимательным хранением своего ума. «Кто не внимает себе, тот не может быть нищ духом, не может плакать и рыдать, или быть кротким и смиренным, или алияль и жаждать правды, или быть милостивым и миротворцем, или изгнаником правды ради», – так наставлял прп. Серафим. И добавлял: «От бдительного хранения сердца рождается в нем чистота, в которой зрится Господь по уверению истины вечной: Блажени чистии сердцем: яко ти Бога узрят (Мф. 5:8)».

Способность человека погружать ум внутрь себя и иметь делание в сердце своем великий саровский подвижник называл признаком разумной души и свидетельствовал: «Тогда благодать Божия приносится его и он бывает в мирном устройстве, а посредством сего – и в премирном. В мирном – то есть с совестью благою; в премирном же – ибо ум созерцает в себе благодать Святого Духа, по слову Божию: в мире место Его (Пс. 75:3)».

В беседе с монахами и мирянами батюшка Серафим обращал внимание на то, с какой осторожностью должен человек проходить море житейское, относясь ко всему Божественному с великим благоговением. Страх Божий хранит человека и бережет, он рождает духовное введение. Вслед за Приточником – пророком Соломоном прп. Серафим называл страх Господень началом премудрости (см. Притч. 1:7).

От страха Божия и внимания к себе зарождается в человеке начало покаяния, учил прп. Серафим и приводил в подтверждение слова мученика Вонифатия о том, что страх Божий есть отец внимания, а внимание – мать внутреннего покоя.

Батюшка советовал хранить мир духовный и наставлял, что «для сего нужно всячески стараться удерживать гнев и, посредством внимания, ум и сердце сблюдать от непристойных движений. Такое упражнение может доставить человеческому сердцу тишину и соделать оное обителью для Самого Бога».

Средством же такого тесного единения с Богом является молитва. Батюшка Серафим говорил Мотовилову: «Всякая добродетель, творимая ради Христа, дает благодать Духа Святого, но более всего дает молитва, потому что она как бы всегда в руках наших, как оружие для смягчения благодати Духа. Захотели бы вы, например, в церковь сходить, да либо церкви нет, либо служба отошла, захотели бы нищему подать, да нищего нет, либо нечего дать; захотели бы и другую какую-либо добродетель ради Христа сделать, да сил нет, или случая сыскать не можно. А до молитвы уже это никак не относится: на нее всякому и всегда есть возможность – богатому и бедному, и знатному, и простому, и сильно му, и слабому, и здоровому, и больному, и праведнику, и грешнику».

Прп. Серафим сравнивал жизнь человека с торговлей, где каждый купец старается продать свой товар подороже. Вначале он старается накопить много товара для продажи и то, что принесет больше прибыли, везет на базар. Торговля считалась успешной, если купец возвращался домой с прибылью. Батюшка придавал этой притче духовный смысл, сравнивая накопление товара для торговли со стяжанием добродетелей. Он говорил, что добродетели – это хорошие качества, но для человека не имеют пользы,



споди Иисусе Христе, Сыне Божий, помилуй мя». И понуждайте ум ваш на это дело даже до смерти: ибо дело это требует многоного подвига».

О том, как совершать молитву, прп. Серафим советовал: «В молитве внемли себе, то есть ум собери и соединяй с душою. Сначала день, два и множе твори молитву сию одним умом, раздельно, внимая каждому особо слову. Потом, когда Господь согреет сердце твое теплотою благодати Своей и соединит в тебе оную в един дух, тогда потечет в тебе молитва одна беспрестанно и всегда будет с тобою, наслаждая и питая тебя».

Святой старец предостерегал от блуждания мыслей: «Если в молитве случится плениться умом в расхищение мыслей, тогда должно смириться пред Господом Богом и просить прощения, говоря: «Согреших, Господи, словом, делом, помышлением и всеми моими чувствами». Плодом нерассеянной молитвы бывает состояние, которое прп. Серафим описал следующими словами: «Когда же ум и сердце соединены будут в молитве и помыслы души не рассеяны, тогда сердце согревается теплотой духовной, в которой воссияет свет Христов, исполняя мира и радости всего внутреннего человека».

Зная опытным путем, что у духовного человека бывают в жизни такие дни и моменты, когда он чувствует внутри себя опустошение, душевную немощь, прп. Серафим помогает понять это действие злого духа в человеке: «Когда злой дух печали овладеет душою, тогда, наполнив ее горестью и неприятностью, не дает ей совершать молитву с должным усердием, мешает заниматься чтением Писаний с надлежащим вниманием,

лишает ее кротости и благодушия в обращении с братиями и рождает отвращение от всякого собеседования».

Прп. Серафим помогает различать действие диавольское и действие Божественное в душе человека: «Когда человек принимет что-либо Божественное, то радуется в сердце, а когда диавольское, то смущается. Сердце христианское, приняв что-либо Божественное, не требует еще другого со стороны убеждения в том, точно ли сие от Господа, но самым тем действием убеждается, что оно небесное, ибо ощущает в себе плоды духовные: любы, радость, мир, долготерпение, благодать, милосердие, веру, кротость, воздержание. Напротив, хотя бы диавол преобразился и во ангела светла или представляя мысли самые благовидные, однако сердце всё будет чувствовать какую-то неясность, волнение в мыслях и смятение чувств».

Прп. Серафим Саровский, великий светильник безмолвия, трезвения и непрестанной молитвы, много трудился, чтобы обрести через молитву благодать Божию. И нам он указал путь, который ведет душу к единению с Богом, а именно: трезвенное делание. Когда его спросили: «Почему мы, батюшка, не имеем такой строгой жизни, какую вели древние подвижники благочестия?» – великий подвижник ответил: «Потому что не имеем к тому решимости. Если бы решимость имели, то и жили бы так, как отцы, древле просиявшие подвигами и благочестием: потому что благодать и помощь Божия к верным и всем сердцем ищащим Господа ныне та же, какая была и прежде: ибо, по слову Божию, Иисус Христос вчера и днес, Той же и во веки (Евр. 13:8)».

Собор святых иже из земли саровской просиявших

Преподобный Василий Площанский, 1745-1831

Прп. Василий (в миру Владимир Тимофеевич Кишинин) из обедневшей дворянской семьи. В семилетнем возрасте поступил в Саровский монастырь одновременно с будущим настоятелем Валаама Назарием, тогда семнадцатилетним юношой. Четыре года прожил он в послушании у старца Ефрема, затем его отпустили пешком в Киев на богоявление.

В Миропольской обители он был пострижен в монашество с именем Василия в 15 лет. Был учеником свт. Тихона Задонского, носителем традиций прп. Паисия (Величковского). Жил на Афоне и во многих монастырях России, отшельничал и был настоятелем. У старца Василия всю жизнь было много гонителей, но он смирялся и всех прощал. Последние три года своей жизни посвятил Площанской пустыни, где и был похоронен. К его могиле приходили многочисленные паломники, даже в советское время.

В 2002 г., при раскопках в Площанской пустыни были обнаружены останки прп. Василия Кишина. Прославление прп. Василия в лице Глинских старцев состоялось в 2008 г., память — 22 сентября. В месяцеслове Русской Православной Церкви — с 2017 года.

Преподобный Герман Аляскинский, 1757-1837

Прп. Герман (в миру Герасим Иванович Зырянов) родился в купеческой семье города Серпухова. С шестнадцати лет ушел в Саровскую пустынь. Шесть лет жил в Троице-Сергиевой пустыни в Санкт-Петербурге, а в 1782 г. перешел в Валаамскую обитель, где принял монашеский постриг. Образ жизни прп. Германа на Валааме напоминает подвиги прп. Серафима Саровского. И его духовником был игумен Назарий, который ввел на Валааме устав Саровской пустыни. Через 15 лет пребывания прп. Германа на Валааме Господь послал его проповедовать Евангелие и крестить язычников Аляски и прилегающих островов Северной Америки. В течение 30 лет, до самой кончины, прп. Герман трудился в Аляскинской духовной миссии, просвещая алеутов. В 1970 г. прп. Германа прославили в лице равноапостольных. Он стал первым православным святым в Америке.

Преподобный Моисей Оптинский, 1782-1862

Оптинский старец схиархимандрит Моисей (в миру Тимофей Иванович Путилов) родился в благочестивой купеческой Борисоглебска, ныне Тутаев Ярославской области. Вместе с братом Ионой они поступили послушниками в Саровский монастырь. Впоследствии брат стал Саровским игуменом Исаией, а Тимофей перешел в Свенский Успенский монастырь Орловской епархии, где в лесах было много пустынножителей. Здесь он принял монашеский постриг с именем Моисея. В 1820 г. ему поручили устройство скита при Оптиной пустыни. Через два года о. Моисея рукоположили в иеромонахи и определили духовником Оптиной, а через три года — избрали настоятелем. За 37 лет его настоятельства Оптиной пустыни стала центром духовной жизни России, в ней расцвело старчество. Святые мощи прп. Моисея покоятся в Казанском храме Оптиной пустыни рядом с мощами его брата, прп. Антония. Память — 16 июня, в Соборах прп. Оптинских старцев и Брянских святых.

Преподобный схимонах Марк Молчальник, 1737-1817

Марка Молчальника называют духовным предтечей прп. Серафима Саровского. Родился схимонах Марк (в миру Михаил Аксенов) в купеческой семье г. Курска. В 20 лет ушел в Саровскую пустынь. Здесь в нем проявились черты юродства и прозорливости. В 1784 г. Михаил был пострижен в монахи с именем Мефодий. Он жил в келье на берегу р. Саровки. Приходившим к нему посетителям раздавал овощи с огорода и спички, которые делал своими руками. Себе ничего не брал, кроме свечей. «Излишнее никогда не полезно», — приговаривал старец.

В схиме он получил имя Марк. Его прозвали Молчальником за то, что он говорил крайне редко, чаще писал ответы на вопросы углем на стене или тростью на песке. Только несколько человек из братии регулярно беседовали с ним, в их числе был прп. Серафим Саровский. Батюшка Серафим настолько почтит схимонаха Марка, что просил похоронить себя рядом с ним, возле алтаря Успенского собора. Память Марка Молчальника совершается 10 августа, в день Собора Тамбовских святых.

Преподобный Назарий Валаамский, Саровский, 1735-1809

Игумен Назарий (в миру Николай Кондратьев) родился в Тамбовской губернии в семье причетни-

Своды в восстановленном Успенском соборе Саровского монастыря поддерживают четыре колонны квадратного сечения. Внизу их украшают 16 больших икон в киотах, из них шесть икон выполнили в иконописной мастерской при Саровском монастыре под руководством Надежды Королевой. Особое внимание посетителей храма привлекает совершенно новая икона «Собор святых иже из земли саровской просиявших», иконографию которой разработали местные мастера. На фоне Саровского монастыря изображены десять святых, которые именно здесь начали свой монашеский путь, можно сказать, вышли из Сарова. Кратко расскажем о них.



ка. В 1752 г. он вступил в Саровскую пустынь, в 1776 — стал иеромонахом. Слава о добродетелях о. Назария дошла до митрополита Новгородского Гавриила и он вызывал его в Санкт-Петербург, чтобы определить строителем пришедшего в упадок Валаамского монастыря. Настоятель Саровской пустыни, стараясь удержать у себя отшельника, представил его, как человека малоумного и неопытного в духовной жизни. Митрополит Гавриил ответил, что «у меня много своих умников, пришлите мне вашего глупца». Пришло в 1782 г. отпустить о. Назария из Сарова на Валаам. За 20 лет игуменства о. Назария Валаамский монастырь расцвел.

В 1804 г. прп. Назарий вернулся в Саров, жил в единственной келье в лесу около р. Саровки, неподалеку от того места, где на камне молился прп. Серафим Саровский. Не раз встречался с медведями, которые не трогали его. Старец до последних дней духовно окормлял братию Саровской пустыни, его почитали святым еще при жизни. Прп. Назарий упокоился 8 марта по н. ст. (это — день его памяти) и был погребен за алтарем церкви во имя иконы Божией Матери «Живоносный Источник».

Преподобный Серафим Саровский 1754-1833

Великий подвижник Русской Церкви (в миру Прохор Исидорович Мошин) родился в купеческой семье г. Курска. В Киеве схимонах старец Досифей благословил Прохора в Саровскую пустынь, куда тот прибыл в 1778 г. Батюшка Серафим проводил жизнь в подвигах отшельничества, постничества, моления на камне, молчания, затвора и, наконец, старчества и духовного окормления верующих. Прп. Серафим 12 раз удостоился посещения Божией Матери. Она не раз исцеляла его от тяжелых недугов.

По молитвам прп. Серафима совершались многочисленные знамения и исцеления, особенно за-

ботился о Дивеевской женской обители. Мощи святого почивали в Саровской обители до ее разорения в 1927 г., потом были тайно вывезены и многие годы находились в Казанском соборе в Санкт-Петербурге, в 1991 г. их перенесли в Дивеевский монастырь. Память 15 января и 1 августа.

Преподобный Иона Киевский 1802-1902

Прп. Иона (в миру Иван Павлович Мирошниченко, в схиме Петр) родился в семье мещан Полтавской губернии Кременчугского уезда. В юности Иоанн в течение 8 лет был послушником у прп. Серафима Саровского, у которого научился умной молитве. Затем старец его послал к ученикам прп. Паисия Величковского в Брянскую Белобережскую пустынь, где тот принял монашество с именем Ионы. Преподобный удостоился видения в столпе огня Пресвятой Богородицы, по велению которой он основал в Киеве Свято-Троицкий Ионинский монастырь. К прп. Ионе со всей страны ехали люди за советом и благословением. За свою долгую жизнь старец сподобился многих чудесных видений, даров прозорливости и исцелений. Его св. мощи были нетленными. Причислен к лику святых в 1995 году, главный день памяти — 22 января.

Преподобный Антоний Муромский (в схиме Арсений), 1762-1861

Прп. Антоний, прозванный Грошовником родился в д. Вощиха Владимирской губернии. Поступил в Саровскую пустынь вместе с послушником Прохором Мошининым. Временами прп. Антоний и Серафим жили в одной келье. В 1785 г. они вместе собирали средства на построение храма в честь прп. Зосимы и Савватия Соловецких в Сарове. Возле с. Дальнее Давыдово они водрузили крест на том месте, где позднее, в 1858 г., по пророчеству прп. Серафима была основана женская община, впоследствии преобразованная в монастырь. В качестве особого подвига совершил два паломничества в Киев в чугунной шапке свт. Питирима Тамбовского, от чего ослеп. Свт. Антоний жил в Муроме, а затем в Ардатове. Был усердным молитвенником и постником, носил вериги, обладал дарами исцеления и прозорливости. Погребен в Покровском женском монастыре Ардатова, сейчас это территория колонии. Прп. Антоний прославлен в лице местночтимых муромских святых, память 28 августа.

Преподобный Феодор Санаксарский, 1718-1791

Прп. Феодор (в миру Иван Игнатьевич Ушаков) родился в благочестивой дворянской семье в с. Бурнаково Романовского уезда Ярославской провинции. Юноша служил в гвардейском Преображенском полку в Санкт-Петербурге, но после того, как в разгар веселья внезапно умер один из его товарищей, тайно бежал в поморские леса. Его задержали и доставили к императрице. Иоанн был пострижен с именем Феодор в Александро-Невской лавре Санкт-Петербурга. Через десять лет, в 1757 г., прп. Феодор с учениками прибыл в Саровскую пустынь, а через два года перешел в обедневшую Санаксарскую обитель. Он управлял двумя монастырями: своим и арзамасской женской Алексеевской общиной, которую он основал. По ложному доносу Темниковского воеводы старец в 1774 г. был сослан в Соловецкий монастырь, где прожил девять лет в строгом заключении, а потом вернулся в Санаксар. Прп. Феодор был прославлен в 1999 г. как местночтимый святой, а в 2004 г. — в лице святых Русской Православной Церкви. Память — 4 марта (в високосный год 3 марта) и 4 мая.

Преподобный Антоний Радонежский, 1792 -1877

Прп. Антоний (в миру — Андрей Гаврилович Медведев) родился в семье вольноотпущеного крестьянина, служившего поваром у князя Е. А. Грузинского. Молодой человек получил христианское воспитание и медицинское образование, работал врачом. Под влиянием своей духовной наставницы — игумении Арзамасской Алексеевской обители Олимпиады (Стригальской) полтора года был послушником в Сарове, а потом принял монашеский постриг в Арзамасской Высокогорской пустыни и стал ее настоятелем. Прп. Антоний во всех важных делах советовался с прп. Серафимом Саровским, посещая его несколько раз в год. С 1831 г. прп. Антоний нес послушание наместника Троице-Сергиевой Лавры. Управлял братией, занимался благоукрашением Лавры, благотворительностью книгоиздательством, заботился о Дивеевской общине. Его св. мощи находятся в Свято-Духовском храме Троице-Сергиевой Лавры. Память совершается 25 мая, 16 октября, а также в Соборе Радонежских святых.

Объявления, анонсы, конкурсы, афиша

В Центре милосердия



Дорогие друзья! Братья и сестры! Рядом с нами всегда есть люди, которым нужна помощь и поддержка.

Благодарим тех, кто откликнулся и помог многодетным семьям в Дивеевском районе перед наступлением холодов.

Приобретен газовый котел для семьи из с. Глухово. Этой зимой у них будет тепло во многом благодаря вам, дорогие саровчане!

Семье с восемью детьми из с. Кошелиха также пришла помочь. Сами они смогли приобрести кирпичи и кладочную смесь для печи, частично им пожертвовали на оплату труда печника. Не хватает совсем немного, а печник уже приступил к работе. Давайте еще немножко поможем!

По-прежнему очень нужна материальная помощь двум семьям:

◆ Семья К. с пятью детьми уже не первый год самостоятельно строит свой дом. Им нужны средства на утеплитель для дома. Если кто-то может отдать лишний материал или помочь в его приобретении, свяжитесь с руководителем волонтеров.

◆ Семья К. из с. Дивеево. Трое детей без отца, нужны средства на дрова. Машина дров стоит 8 тыс. рублей, а ее хватит в лучшем случае на половину холодного сезона.

За помощь к нам обратились новые семьи:

◆ Семье переселенцев из Молдавии с тремя детьми нужна любая компактная мебель (шкаф для одежды, стол, стулья, шкафчики на кухню и полки в комнаты, посуда, предметы домашнего обихода). Они построили дом и только начинают обживать его. До этого снимали жилье, ничего своего практически нет.

Вашу помощь можно передать на гуманитарный склад (ул. Пушкина, 24 А) в часы его работы: вт., чт. — с 17 до 19 часов, сб. — с 9 до 12 часов. Конт. тел.: (883130)3-14-52, 8(904)-903-14-52 (Центр милосердия), 8(906)-353-46-37 (рук. волонтеров Анна Куцык).

График дежурств больничного священника

Священник дежурит в церкви во имя вмч. и целителя Пантелеимона. К нему могут обращаться пациенты и медработники, которым необходим духовный совет в трудной жизненной ситуации.

Дата	День недели	Часы приема
8 октября	Вторник	с 15.00 до 17.00
11 октября	Пятница	с 9.00 до 11.00
17 октября	Четверг	с 9.00 до 11.00
22 октября	Вторник	с 15.00 до 17.00
24 октября	Четверг	с 9.00 до 11.00
30 октября	Среда	с 9.00 до 11.00

Вниманию родителей!

◆ Саровская православная гимназия приглашает детей в «Школу будущего первоклассника». Длительность обучения 6 месяцев: с 1 октября 2019 по 30 марта 2020 года. Занятия проходят по понедельникам и средам с 18.00 до 19.10. Длительность занятий — 30 минут, перемены — 10 минут, всего 4 учебных часа в неделю. Педагог-психолог В. И. Горбушкина проводит занятия «Введение в школьную жизнь» и «Дорога к храму». Дополнительную образовательную программу «Математика и конструирование» ведет учитель начальных классов Е. В. Михайлова, а «Развитие речи» — учитель начальных классов Л. И. Вуколова.

◆ Приглашаем детей от 6 до 15 лет в воскресную школу при храме Всех Святых. Конт. тел.: 8(952)4640156 (Елена Валентиновна Игумнова), 8(910)8935027 (Алексей Владимирович Голубев), 8(910)3953433 (Альбина Николаевна Яцкова).

◆ Продолжается набор детей в возрасте 5-6 лет в объединение «Святая Русь» при духовно-научном центре Саровского монастыря. Занятия проводятся по предметам: «Храм — основа жизни православного человека» (с элементами нравственного богословия); «Церковный календарь»; Творческая мастерская»; «Основы хорового и церковного пения». Занятия проходят по воскресеньям. Конт. тел.: 8(904)-926-46-70 (Татьяна Николаевна).

Строящийся приходской храм во имя святых Царственных мучеников в селе Дивеево ищет благотворителей и молитвенников.

Этот храм был заложен 17 июля 2015 года, в день памяти святой Царской семьи. По желанию благодетелей, это — копия храма в г. Дармштадте (Германия), который был построен на родине Императрицы Александры Федоровны и ее родной сестры преподобномученицы Елизаветы Федоровны. Планировалось, что храм возведут к концу 2015 года, но обстоятельства изменились, и строительство остановилось.

Просим молитв и посильного участия всех неравнодушных людей. Молебны в храме Святых Царственных Мучеников проходят по воскресеньям в 13 часов.

Реквизиты для перечисления пожертвований:

Местная религиозная организация «Православный Приход храма в честь святых Царственных мучеников с. Дивеево Нижегородской области Нижегородской Епархии Русской Православной Церкви (Московский Патриархат)

ИНН/КПП 5216003194/521601001

Расчетный счет № 40703810414060000011 в

ПАО «АКБ САРОВБИЗНЕСБАНК

БИК 042202718

Кор. счет 30101810422020000718

Настоятель прихода — протоиерей Александр Николаевич Долбунов

Адрес:

607320, Нижегородская область, Дивеевский район, с. Дивеево, ул. Заречная, 161.

Объявления

◆ Начинают работу православные катехизаторские курсы для взрослых при храме Всех Святых. Занятия ведут священнослужители и специалисты с высшим богословским образованием. Начало занятий для 1-го курса — 6 октября в 18.00, а для остальных курсов — 13 октября в 18.00. Расписание см. на pravasarov.su.

◆ В храм св. Иоава Многострадального на постоянную работу требуется уборщица, график 2 дня через 2. Обращаться по тел.: 9-02-01.

◆ В храм Всех Святых срочно требуются уборщица и продавец за свещной ящик. Тел. храма: 77-0-77.

◆ В Нижегородской епархии начался фестиваль художественного творчества «Свет Рождественской звезды». Положение о конкурсах см. на сайте pravasarov.su.

◆ Идет прием работ на педагогический конкурс «Серафимовский учитель 2019-2020». Положение см. на сайте pravasarov.su.

◆ Отдел культуры Нижегородской епархии приглашает к участию в ежегодных хоровых соборах церковные и светские хоровые коллективы. Это три хоровых собора: Рождественский, Пасхальный и Сергиевский детский хоровой собор (в октябре-ноябре).

Заявки об участии направлять на e-mail: kultura@nne.ru, приложив описание коллектива с указанием руководителя и контактных данных, количества участников и несколько видеозаписей выступлений коллектива. Тел. для справок: 8 (831) 259-59-75.

◆ Изготовлю металлические кресты и оградки (индивидуальная ручная работа). Тел.: 8(904)-061-88-56 (Андрей).

Телефон для связи: 8-952 454 18 77 (работает строго в часы дежурств). По телефону храма вмч. Пантелеимона (50-8-50) можно вызвать священника для проведения исповеди и причастия, пригласить его для беседы к больному.

Молебны о больных и беременных будут совершаться в храме вмч. Пантелеимона 11, 24 и 30 октября в 9.00 и 9.30.

Дорогие братья и сестры!

В селе Дивеево на территории Елисаветинского храма строится многофункциональный Центр милосердия, где будут сестричество милосердия, гуманитарный склад, благотворительная столовая, воскресная школа, православная библиотека и др.

В настоящее время уже возведены стены, смонтированы крыша и окна, но для окончания строительства и ввода в эксплуатацию еще предстоит сделать большой объем работ: внутреннюю отделку, проведение электричества и отопления.

Мы с благодарностью примем помощь неравнодушных людей на завершение строительства Центра милосердия во имя Великой княгини Елизаветы Федоровны. Спаси и сохрани вас Господь!

Благочинный Саровского округа протоиерей Александр Долбунов

